

**Нуралиев Нурлан Акимбекович,**  
саясий илимдин кандидаты, «Чыгыш таануу» кафедрасынын  
доцентинин м.а, «Кыргыз Республикасынын  
Эл аралык университетинин» Мекемеси,  
**Жангазиева Эльмира Аббатовна,**  
«Чыгыш таануу» кафедрасынын окутуучусу,  
«КРЭаУ» Мекемеси,  
**Жолдошев Азиз Канатбекович,**  
«Чыгыш таануу» кафедрасынын окутуучусу,  
«КРЭаУ» Мекемеси  
**Булатов Болотбек Эмидович,**  
«Чыгыш таануу» адистигинин 4-курсунун  
студенти, «КРЭаУ» Мекемеси

**Нуралиев Нурлан Акимбекович,**  
канд.полит.наук, и.о.доцента кафедры  
«Востоковедения», Учреждение «МУКР»  
**Жангазиева Эльмира Аббатовна,**  
преподаватель кафедры «Востоковедения»,  
Учреждение «МУКР»  
**Джолдошев Азиз Канатбекович,**  
преподаватель кафедры «Востоковедения»,  
Учреждение «МУКР»  
**Булатов Болотбек Эмидович,**  
Студент 4 курса направления  
«Востоковедение», Учреждение «МУКР»

**Nuraliev Nurlan Akimbekovich,**  
candidate of Political Sciences, Acting Associate  
Professor of the Department of Oriental Studies,  
Institution "International University of the Kyrgyz Republic",  
email: erkinbek-68@mail.ru  
**Zhangazieva Elmira Abbatovna,**  
teacher of the Department of Oriental Studies,  
Institution "IUKR",  
email: erimira@mail.ru  
**Dzholdoshev Aziz Kanatbekovich,**  
teacher of the Department of Oriental  
Studies, Institution "IUKR",  
email: dzholdoshev155@gmail.com  
**Bulatov Bolotbek Emidovich,**  
4nd year student majoring in Oriental  
Studies, Institution "IUKR",  
email: mmonolit047@gmail.com

# ЖАПОНИЯНЫН БОРБОРДУК АЗИЯДАГЫ ГЕОПОЛИТИКАЛЫК ТААСИРИ ЖАНА КЫРГЫЗСТАН МЕНЕН БАЙЛАНЫШЫ

## ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЕ ВЛИЯНИЕ ЯПОНИИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ И ВЗАИМООТНОШЕНИЯ С КЫРГЫЗСТАНОМ

### GEOPOLITICAL INFLUENCE OF JAPAN IN CENTRAL ASIA AND RELATIONS WITH KYRGYZSTAN

**Аннотация:** Бул илимий макала Япониянын Борбордук Азиядагы геосаясий таасирин изилдеп, анын Кыргызстан менен болгон мамилелерине өзгөчө көңүл бурагат. Япония өзүнүн дипломатиялык жсана экономикалык кызыкчылыктарын өзүнүн салттуу чектеринен улам барган сайын кеңейтип жаткандыктан, Борбордук Азия стратегиялык мааниге ээ аймак катары пайда болду. Япониянын Борбор Азиядагы аракеттеринин кыймылдаткычтарын талдоо жсана анын Кыргызстан менен болгон мамилесинин динамикасын изилдөө менен бул изилдөө аймактагы геосаясий ландшафттын өнүгүп жатканына жарык чачат. Тиешелүү адабияттарды комплекстүү карап чыгуу жсана эмпирикалык талдоо аркылуу макала Япониянын Борбордук Азияга катышуусунун мотивдерин ачып берет жсана бул мамилелердин Жапония учун да, Кыргызстан учун да кесепттерине баа берет.

**Негизги сөздөр:** Япония, Борбордук Азия, геосаясат, Кыргызстан, эл аралык мамилелер, дипломатия, экономикалык кызметташтык, стратегиялык кызыкчылыктар, аймактык динамика.

**Аннотация:** В данной статье анализируется geopolитическое влияние Японии в Центральной Азии, с особым акцентом на ее отношения с Кыргызстаном. Поскольку Япония все больше расширяет свои дипломатические и экономические интересы за пределы своих традиционных границ, Центральная Азия превратилась в регион стратегического значения. Анализируя движущие силы участия Японии в Центральной Азии и изучая динамику ее отношений с Кыргызстаном, данное исследование проливает свет на развивающийся геополитический фон в данном регионе. Посредством всестороннего обзора соответствующей литературы и эмпирического анализа статья раскрывает мотивы участия Японии в Центральной Азии и оценивает последствия этих отношений как для Японии, так и для Кыргызстана.

**Ключевые слова:** Япония, Центральная Азия, geopolitika, Кыргызстан, международные отношения, дипломатия, экономическое сотрудничество, стратегические интересы, региональная динамика.

**Abstract:** This research article explores the geopolitical influence of Japan in Central Asia, with a particular focus on its relations with Kyrgyzstan. As Japan increasingly extends its diplomatic and economic interests beyond its traditional boundaries, Central Asia has emerged as a region of strategic importance. By analyzing the drivers of Japan's engagement in Central Asia and examining the dynamics of its relationship with Kyrgyzstan, this study sheds light on the evolving geopolitical landscape in the region. Through a comprehensive review of relevant literature and empirical analysis, the article elucidates the motivations behind Japan's involvement in Central Asia and assesses the implications of this relationship for both Japan and Kyrgyzstan.

**Keywords:** Japan, Central Asia, geopolitics, Kyrgyzstan, international relations, diplomacy, economic cooperation, strategic interests, regional dynamics.

В мире, где geopolитические стратегии играют ключевую роль в формировании международных отношений, внимание обращается на роль экономически развитых стран в различных регионах. Ярким примером такого динамичного геополитического взаимодействия является Япония – «Страны Восходящего Солнца», быстро расширяющая свое влияние за пределы своих традиционных границ. За последние несколько десятилетий японские дипломатические усилия и экономические инвестиции все больше ориентировались на Центральную Азию, регион, богатый ресурсами и стратегически значимый для глобальной политики. Япония стала важным игроком в регионе. Несмотря на географическую удаленность, стратегические интересы и дипломатические усилия Японии, она активизировала свое присутствие в Центральной Азии.

В этом контексте развивающихся отношений особое внимание уделяется динамике отношений между Японией и Кыргызстаном. В данной работе акцентируется внимание на геополитическое влияние Японии в Центральной Азии, уделяя особое внимание ее отношениям с Кыргызстаном, анализируя факторы, способствующие их сотрудничеству, а также потенциальные последствия для обеих стран и региона в целом. Исследуя экономические, политические и культурные аспекты этого взаимодействия, мы стремимся дать представление о развивающейся геополитической динамике, формирующей регион.

### ***Факторы, способствующие активизации Японии в Центральную Азию***

Растущему участию Японии в Центральной Азии способствовало определенные обстоятельства. Во-первых, обеспокоенность Японии энергетической безопасностью побудила ее диверсифицировать источники энергии и уменьшить зависимость от Ближнего Востока. Обширные энергетические запасы Центральной Азии, особенно в таких странах, как Казахстан, Узбекистан и Туркменистан представляют привлекательные возможности для японских инвестиций и сотрудничества [1]. Во-вторых, экономические интересы Японии выходят за рамки энергетики и включают развитие инфраструктуры, расширение торговли и инвестиционные возможности в таких секторах, как транспорт, телекоммуникации и сельское хозяйство. Стратегическое расположение Центральной Азии вдоль древних маршрутов Шелкового пути делает ее привлекательным центром для региональных инициатив по связям, что соответствует видению Японии по расширению связей и содействию экономической интеграции [1].

Кроме того, на геополитическую стратегию Японии в Центральной Азии влияет ее желание уравновесить растущее влияние других региональных держав, таких как Китай и Россия. Углубляя свое присутствие в Центральной Азии, Япония стремится укрепить свое геополитическое положение и обеспечить защиту своих интересов перед лицом развивающейся региональной динамики.

Интересы Японии в Центральную Азию способствуют несколько факторов, отражающих ее стратегические интересы, экономические приоритеты и геополитические соображения. Эти факторы включают в себя:

1. Япония, не обладая значительными внутренними энергетическими ресурсами, сильно зависит от импорта энергоносителей. Центральная Азия, особенно такие страны, как Казахстан, Туркменистан и Узбекистан, обладают значительными запасами нефти, природного газа и других энергетических ресурсов. Диверсификация источников энергии путем инвестирования в энергетические проекты Центральной Азии снижает зависимость Японии от нестабильных регионов, таких как Ближний Восток, и повышает ее энергетическую безопасность [1].
2. Центральная Азия предлагает многообещающие экономические возможности для Японии в различных секторах, помимо энергетики, включая развитие инфраструктуры, транспорт, телекоммуникации и сельское хозяйство. Передовые технологии Японии, опыт реализации инфраструктурных проектов и финансовые ресурсы делают ее привлекательным партнером для стран Центральной Азии, ищащих инвестиции и техническую помощь для модернизации своей экономики, и улучшения связей [2].

3. Географическое положение Центральной Азии на перекрестке Европы, Азии и Ближнего Востока делает ее важнейшим центром для региональных инициатив по связям, таких как инициатива «Пояс и путь» (BRI) и стратегия Японии «Свободный и открытый Индо-Тихоокеанский регион» (FOIP). Япония стремится использовать свое партнерство в Центральной Азии для содействия связям, упрощению процедур торговли и развитию инфраструктуры, тем самым усиливая региональную интеграцию и способствуя экономическому сотрудничеству.
4. Участие Японии в Центральной Азии служит средством уравновешивания влияния других региональных держав, особенно Китая и России. На фоне растущей геополитической конкуренции в регионе Япония стремится сохранить свое стратегическое присутствие и защитить свои интересы путем укрепления связей со странами Центральной Азии. Диверсифицируя партнерские отношения и продвигая порядок, основанный на правилах, Япония стремится смягчить потенциальные гегемонистские тенденции и обеспечить стабильную региональную среду [2].
5. Япония заинтересована в содействии миру и стабильности в Центральной Азии, чтобы защитить свои инвестиции и поддерживать благоприятную среду для экономической деятельности. Участие Японии включает инициативы по сотрудничеству в области безопасности, такие как программы по наращиванию потенциала, усилия по борьбе с терроризмом и участие в региональных диалогах по безопасности. Укрепляя сотрудничество в области безопасности со странами Центральной Азии, Япония стремится решать общие проблемы и способствовать региональной стабильности.

Таким образом, эти факторы подчеркивают стратегические императивы и экономические интересы Японии, стимулирующие ее экспансию в Центральную Азию. Используя свои ресурсы, опыт и дипломатические усилия, Япония стремится углубить свое участие в регионе и способствовать взаимовыгодному партнерству со странами Центральной Азии.

#### ***Обзор экономических и дипломатических инициатив Японии в ЦА регионе***

Япония придерживается многогранного подхода к взаимодействию в Центральной Азии, сочетая экономическое сотрудничество, дипломатическую работу и помочь в целях развития. В экономическом плане Япония участвует в различных инфраструктурных проектах, включая строительство транспортных сетей, энергетических трубопроводов и промышленных объектов. В дипломатическом плане Япония способствовала развитию двусторонних и многосторонних отношений со странами Центральной Азии посредством визитов на высоком уровне, дипломатических обменов и участия в региональных форумах, таких как Диалог «Центральная Азия плюс Япония» [3].

Кроме того, Япония предоставила помощь в целях развития для поддержки инициатив по наращиванию потенциала, развитию человеческих ресурсов и социально-экономических проектов, направленных на содействие стабильности и устойчивому развитию в регионе. Посредством своих экономических и дипломатических инициатив Япония стремится развивать долгосрочное партнерство со странами Центральной Азии, способствуя региональному миру, процветанию и стабильности.

Это введение обеспечивает основу для понимания геополитического участия Японии в Центральной Азии, освещая исторические контексты, движущие факторы и ключевые инициативы, которые формируют взаимодействие Японии с регионом. В интервью, посвященное 25-летию установления дипломатических отношений Кыргызстана с Японией, с экс-Чрезвычайным и полномочным послом Кыргызской Республики в Японии, Президентом Кыргызско-Японского Делового Совета Молдагазиевым Р.Т., он отметил следующее «Думаю, не ошибусь, если скажу, что Япония в постсоветский период «открывала» Центральную Азию через Кыргызстан. 25 лет назад влиятельная делегация Японии во главе с Министром иностранных дел Мичио Ватанабэ, которого сопровождал весьма авторитетный дипломат Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в СССР

Сумио Эдамура, начала свой официальный визит в регион ЦА с нашей столицы. В составе делегации были представители крупных японских компаний и средств массовой информации» [4].

Япония реализовала ряд экономических и дипломатических инициатив в Центральной Азии, стремясь расширить сотрудничество, способствовать развитию и укрепить связи с регионом. Эти инициативы охватывают различные сектора и виды деятельности, включая развитие инфраструктуры, продвижение торговли, содействие инвестициям и дипломатические обязательства. Обзор ключевых экономических и дипломатических инициатив Японии в Центральной Азии включает:

1. Япония активно участвует в поддержке проектов развития инфраструктуры в Центральной Азии, включая транспортные сети, энергетическую инфраструктуру и телекоммуникационные системы. Посредством таких инициатив, как Партнерство за инфраструктуру качества (PQI), Япония предоставляет техническую помощь, финансирование и экспертные знания для модернизации инфраструктуры и улучшения связности в регионе [3].
2. Приток инвестиций в Центральную Азию из Японии, способствует деловому партнерству, предоставляя финансовую помощь и продвигая инвестиционные возможности. Японские компании инвестировали в различные сектора, включая энергетику, производство, сельское хозяйство и услуги, способствуя экономическому росту и созданию рабочих мест в странах Центральной Азии.
3. Япония стремится развивать торговое и экономическое сотрудничество со странами Центральной Азии посредством двусторонних и многосторонних соглашений, торговых миссий и деятельности по продвижению экспорта. Усилия по снижению торговых барьеров, оптимизации таможенных процедур и облегчению доступа к рынкам облегчили торговлю между Японией и Центральной Азией, способствуя экономической интеграции и взаимному процветанию.
4. Оказывает помощь в целях развития странам Центральной Азии по двусторонним и многосторонним каналам, уделяя особое внимание наращиванию потенциала, развитию человеческих ресурсов и социально-экономическим проектам. Программы официальной помощи развитию Японии (ОПР) поддерживают инициативы в таких областях, как образование, здравоохранение, сельское хозяйство и охрана окружающей среды, способствуя сокращению бедности и устойчивому развитию в регионе.
5. Участвует в дипломатических связях и диалоге со странами Центральной Азии для укрепления политических связей, развития сотрудничества и решения общих проблем. Посредством визитов на высоком уровне, дипломатических обменов и участия в региональных форумах, таких как Диалог «Центральная Азия плюс Япония», Япония способствует взаимопониманию, доверию и сотрудничеству с партнерами из Центральной Азии. [3].

Таким образом, экономические и дипломатические инициативы Японии в Центральной Азии отражают ее приверженность углублению взаимодействия, содействию развитию и построению стратегического партнерства в регионе. Используя свои ресурсы, опыт и дипломатические усилия, Япония стремится способствовать региональной стабильности, процветанию и связям в Центральной Азии.

### **Анализ отношений Кыргызстана и Японии**

Отношения Кыргызстана и Японии охватывает несколько ключевых аспектов, включая экономическое сотрудничество, дипломатическое взаимодействие, культурные обмены и стратегические интересы. Проанализируем эти моменты.

В советскую эпоху Кыргызстан был частью Советского Союза, а Япония поддерживала дипломатические отношения с СССР. Хотя прямые двусторонние отношения между Японией и Кыргызстаном в этот период были ограничены,

экономические и технологические достижения Японии вызывали восхищение у некоторых советских чиновников и интеллектуалов, что заложило основу для будущего взаимодействия. После распада Советского Союза в 1991 году Кыргызстан провозгласил независимость. Япония признала независимость Кыргызстана и установила дипломатические отношения 28 января 1992 года, положив начало официальным двусторонним отношениям между двумя странами [5].

С момента установления дипломатических отношений Япония и Кыргызстан подписали ряд двусторонних соглашений, направленных на развитие сотрудничества в различных областях. Эти соглашения охватывают торговую сферу, инвестиции, культуры, образование и техническую помощь. Например, Соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве, подписанное в 2000 году, определяет механизмы оказания Японией помощи в целях развития Кыргызстану [5].

Экономическое сотрудничество между Кыргызстаном и Японией неуклонно росло на протяжении многих лет. Япония предоставила помощь в целях развития для поддержки инфраструктурных проектов, здравоохранения, образования и усилий по сокращению бедности в Кыргызстане. Кроме того, японские компании инвестировали в такие сектора, как телекоммуникации, строительство и возобновляемые источники энергии в Кыргызстане, способствуя экономическому развитию и двусторонней торговле [5].

Культурные обмены между Кыргызстаном и Японией были ограничены по сравнению с другими странами, были предприняты усилия для содействия взаимопониманию и культурному признанию. Культурные мероприятия, выставки и академические обмены способствовали взаимодействию между народами Японии и Кыргызстана, укрепляя добрую волю и дружбу. За прошедшие 25 лет в учебных центрах JICA, в различных японских ВУЗах обучение прошли тысячи наших специалистов. С 1995 года в Бишкеке успешно функционирует Японский центр (в 2000 году преобразован в Кыргызско-Японский центр человеческого развития), в котором проводится не только обучение японскому языку, но и организуются тренинги, учебные курсы в различных сферах [6]. С 2007 года в японских ВУЗах повышают квалификацию молодые государственные служащие Кыргызстана. Сегодня первые выпускники этой программы уже вносят свой вклад в укрепление нашего государства, занимая важные должности в нашей системе госслужбы [4].

В области здравоохранения Япония предоставляет грантовую помощь «Междудоминистерским кабинетом министров КР в лице министра финансов КР Алмаз Бакетаева и правительством Японии в лице посла Японии в КР Хидэки Года и постоянным представителем Японского агентства международного сотрудничества в КР Кавамото Хироюки состоялась церемония подписания Обменных нот и Грантового соглашения по проекту «Улучшение медицинского оборудования в городе Бишкек и Чуйской области». Так, для реализации данного проекта правительство Японии предоставляет грант в размере до 999 млн. японских юаней (7,6 млн. долларов США) [7].

В целом кыргызско-японские отношения подчеркивают постепенное развитие двусторонних связей с момента установления дипломатических отношений. Продолжаются усилия по укреплению сотрудничества и углублению взаимопонимания между Японией и Кыргызстаном.

### **Экономическое сотрудничество Кыргызстана и Японии**

#### *Анализ экономических связей.*

Япония является одной из главных стран-доноров в Кыргызской Республике. Общая сумма (данные приведены с 1992 года по 2005 год) приблизительно 389 млн. дол. США [5]. Двусторонняя торговля между Японией и Кыргызстаном остается относительно скромной, на протяжении многих лет объемы торговли стабильно растут. Ключевые статьи экспорта из Кыргызстана в Японию включают полезные ископаемые, текстиль и сельскохозяйственную продукцию, а Япония экспортит в Кыргызстан машины,

транспортные средства и электронные товары. Прямые инвестиции Японии в Кыргызстан были ограничены, но продемонстрировали потенциал роста. Японские компании инвестировали в такие сектора, как телекоммуникации, строительство, возобновляемые источники энергии и производство в Кыргызстане, способствуя созданию рабочих мест и диверсификации экономики.

Возможности для экономического сотрудничества между Японией и Кыргызстаном существуют в различных секторах, включая развитие инфраструктуры, энергетику, сельское хозяйство, туризм и технологии. Обе страны обладают взаимодополняющими сильными сторонами и опытом, которые можно использовать для взаимной выгоды.

Япония поддерживает инфраструктурные проекты в Кыргызстане посредством помощи в целях развития и финансирования инвестиций. Например, Япония профинансировала строительство дорог, мостов, больниц и образовательных учреждений, способствуя социальному-экономическому развитию и повышению уровня жизни в Кыргызстане, такие как проект по модернизации международного аэропорта Манас – 5 454 млн. юен (1996), проект по реабилитации автодороги Бишкек-Ош (I) – 3 016 млн. юен (1996), проект по реабилитации автодороги Бишкек-Ош (II) – 5 250 млн. юен (1998) и др., [5].

Япония предоставляет Кыргызстану помошь в целях развития посредством грантов, технической помощи и программ по наращиванию потенциала. В рамках технического сотрудничества, с целью развития человеческих ресурсов Кыргызской Республики в период перехода к рыночной экономике был создан Кыргызско-Японский Центр развития человеческих ресурсов в г. Бишкек. А также, был создан Центр Информационных технологий с целью подготовки кадров в данной сфере [6]. Эти программы помощи сосредоточены на таких областях, как здравоохранение, образование, сельское хозяйство, управление водными ресурсами и сокращение бедности, решая ключевые социально-экономические проблемы, стоящие перед Кыргызстаном.

Инвестиционные проекты и программы помощи Японии оказали положительное влияние на экономическое развитие и двусторонние отношения между Японией и Кыргызстаном. Инфраструктурные проекты, финансируемые Японией, улучшили транспортное сообщение, облегчили торговлю и улучшили доступ к основным услугам в Кыргызстане.

Помощь Японии в целях развития способствовала наращиванию потенциала, развитию человеческих ресурсов и институциональному укреплению в Кыргызстане, поддерживая усилия страны по устойчивому развитию и сокращению бедности. Содействуя экономическому сотрудничеству и помощи в целях развития, Япония укрепила свои двусторонние отношения с Кыргызстаном, способствуя добной воле, взаимному доверию и долгосрочному партнерству между двумя странами.

#### *Определение возможностей и проблем:*

- Существуют значительные возможности для расширения экономического сотрудничества между Кыргызстаном и Японией, особенно в таких секторах, как инфраструктура, энергетика, сельское хозяйство и туризм. Укрепление торговых связей, содействие инвестициям и содействие передаче технологий могут еще больше углубить экономические отношения между двумя странами.

- Для полной реализации потенциала экономического сотрудничества между Кыргызстаном и Японией необходимо решить такие проблемы, как торговый дисбаланс, нормативные барьеры и дефицит инфраструктуры. Расширение диалога, политические реформы и меры по поощрению инвестиций могут помочь преодолеть эти проблемы и создать благоприятную среду для экономического сотрудничества.

Экономическое сотрудничество между Кыргызстаном и Японией продемонстрировало многообещающий потенциал роста, а также возможности для дальнейшего сотрудничества в различных секторах. Инвестиционные проекты Японии,

программы помощи и инициативы по содействию развитию внесли значительный вклад в экономическое развитие и двусторонние отношения, заложив основу для дальнейшего сотрудничества и партнерства между двумя странами. Решение проблем и использование возможностей могут еще больше укрепить экономические связи и способствовать взаимному процветанию между Кыргызстаном и Японией.

### **Дипломатические взаимодействия между Японией и Кыргызстаном**

Кыргызстан и Япония провели ряд взаимные визиты на высоком уровне для укрепления дипломатических связей и развития сотрудничества. Эти визиты часто включают встречи между главами государств, правительственные чиновниками и дипломатическими представителями для обсуждения двусторонних отношений и региональных проблем. Регулярные дипломатические обмены между Японией и Кыргызстаном происходят на различных уровнях, включая встречи министров, дипломатические консультации и культурные обмены. Эти обмены способствуют общению, диалогу и сотрудничеству между двумя странами по ряду дипломатических вопросов [5].

Как отметил, экс-Чрезвычайным и полномочным послом Кыргызской Республики в Японии Молдогазиев Р.Т., «В истории кыргызско-японских отношений были свои «приливы» и «отливы». В начале 1990-х многие японцы ожидали, что ставший суверенным Кыргызстан способен мобилизовать свои силы, совершив «скачок» в социально-экономическом развитии, став моделью для других развивающихся стран. По объемам помощи Кыргызстану в 1994-2000 годы Япония занимала первое место, опередив США, Германию и Швейцарию. Однако к концу 1990-х, когда в Кыргызстане была произнесена фраза «коррупция дошла до седьмого этажа Белого дома», Япония стала пересматривать свои подходы в реализации помощи. Постепенно присутствие японских компаний в Бишкеке стало сокращаться» [4], и следующие что отметил Молдогазиев Р.Т., «Помощь кыргызстанцев жителям Японии, пострадавшим от стихийных бедствий в 2011 году, стала ярким проявлением дружбы и сопереживания, о котором узнали многие японцы. Направленная в срочном порядке минеральная вода из Кыргызстана стала первым гуманитарным грузом из Центральной Азии. Безусловно, трудно сопоставить эту помощь с тем, что предоставлял Кыргызстану японский народ с первых дней нашей независимости. Тем не менее, японцы при каждом удобном случае не устают выражать признательность за нашу готовность прийти на помощь другому» [4]. Как видно, Кыргызско-японские отношения всегда были теплыми и дружественными.

Активно участвуют в региональных форумах и многосторонних организациях, таких как Диалог «Центральная Азия плюс Япония» и Шанхайская организация сотрудничества (ШОС). Эти платформы предоставляют Японии и Кыргызстану возможности взаимодействовать с другими странами региона и решать общие проблемы посредством диалога и сотрудничества [8]. Кыргызстан и Япония подписали ряд двусторонних соглашений и реализовали его, направленных на развитие сотрудничества в различных областях, включая торговлю, инвестиции, культуру, образование и техническую помощь. Например, проект по предоставлению медицинского оборудования акушерской и гинекологической больнице (2002), проект по предоставлению медицинского оборудования областным педиатрическим больницам (2003), проект по улучшению вещательного оборудования Национальной Теле-Радио Корпорации (2004), и многие другие проекты [5]. Эти соглашения и проекты обеспечивают правовую основу для расширения двусторонних отношений и содействия сотрудничеству между двумя странами.

Меморандумы о взаимопонимании часто подписываются между Кыргызстаном и Японией для определения конкретных областей сотрудничества или создания совместных инициатив. К примеру, в ходе визита Президента КР Садыра Жапарова в Японию осенью 2023г., «Кыргызстан и Япония подписали совместное заявление о дружбе и

всеобъемлющем партнерстве». По итогам официального визита Садыра Жапарова в Японию было подписано сразу нескольких важных документов. В том числе соглашения о сотрудничестве в правовой сфере и сфере здравоохранения, соглашение об установлении взаимного безвизового режима для владельцев дипломатических и служебных паспортов обеих стран [9]. Такие взаимоотношения и меморандумы часто охватывают широкий спектр тем, включая экономическое развитие, образование, здравоохранение, защиту окружающей среды и борьбу со стихийными бедствиями и т.д.

Кыргызстан и Япония разделяют общий интерес в обеспечении мира, стабильности и безопасности в регионе. Обе страны поддерживают усилия по разрешению конфликтов мирными средствами и способствуют региональной стабильности посредством дипломатического взаимодействия и сотрудничества.

Япония и Кыргызстан признают важность регионального сотрудничества и интеграции в решении общих проблем и продвижении взаимных интересов. Дипломатические инициативы направлены на укрепление регионального партнерства, содействие диалогу и содействие сотрудничеству по таким вопросам, как торговля, транспорт, энергетика и защита окружающей среды.

В заключение отметим, что дипломатическое взаимодействие между Кыргызстаном и Японией играет решающую роль в укреплении двусторонних отношений, развитии сотрудничества и решении региональных проблем. Визиты на высоком уровне, дипломатические обмены и участие в региональных форумах способствуют диалогу и сотрудничеству между двумя странами, а двусторонние соглашения и меморандумы о взаимопонимании создают основу для расширения сотрудничества в различных секторах [11]. Общие дипломатические приоритеты, включая содействие миру, стабильности и экономическому развитию, подчеркивают приверженность Японии и Кыргызстана построению более тесного партнерства для взаимной выгоды и регионального процветания.

Анализ отношений Японии и Кыргызстана позволяет сделать несколько ключевых выводов. Во-первых, существует значительный потенциал для дальнейшего роста экономического сотрудничества между Японией и Кыргызстаном, особенно в таких секторах, как инфраструктура, технологии и сельское хозяйство. Во-вторых, дипломатические отношения между двумя странами продолжают укрепляться благодаря визитам на высоком уровне, соглашениям и участию в региональных форумах, способствующим взаимопониманию и сотрудничеству. Наконец, Япония и Кыргызстан разделяют общие дипломатические приоритеты в обеспечении мира, стабильности и экономического развития в регионе.

## **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**

1. Добринская О.А. Энергетическая дипломатия Японии и Центральной Азии. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: file:///C:/Users/Admin/Downloads/podhod-yaponii-k-energeticheskoy-bezopasnosti-v-vostochnoy-azii.pdf – Загл.экрана
2. Шаймергенов Т. Новый трек Японской дипломатии в Центральной Азии: проблемы и перспективы. [Электронный ресурс] – Режим доступа: file:///C:/Users/Admin/Downloads/novyy-trek-yaponskoy-diplomatii-v-tsentralnoy-azii-problemy-i-perspektivy.pdf – Загл.экрана
3. Добринская О.А. Особенности «мягкой силы» Японии в странах Центральной Азии. [Электронный ресурс] – Режим доступа: file:///C:/Users/Admin/Downloads/osobennosti-myagkoy-sily-yaponii-v-stranah-tsentralnoy-azii.pdf – Загл.экрана
4. История и перспективы кыргызско-японских отношений. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://kabar.kg/news/istoriia-i-perspektivy-kyrgyzsko-iaponskikh-otnoshenii/> – Загл.экрана

5. Отношения Японии с Кыргызской Республикой. [Электронный ресурс] – Режим доступа: [https://www.kg.emb-japan.go.jp/relation\\_r.htm](https://www.kg.emb-japan.go.jp/relation_r.htm) – Загл.экрана
6. Японское агентство международного сотрудничества. Коротко о ЛСА. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.donors.kg/ru/agentstva/92-jica> – Загл.экрана
7. Япония предоставляет Кыргызстану грант \$7,6 млн в сектор здравоохранения. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://kyrtag.kg/ru/news/yaponiya-predostavlyaet-kyrgyzstanu-grant-7-6-mln-v-sektor-zdravookhraneniya-> – Загл.экрана
8. Нурагиев М. Перспективы Японии в Шанхайской организации сотрудничества. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <file:///C:/Users/Admin/Downloads/perspektivy-yaponii-v-shanhayskoj-organizatsii-sotrudnichestva.pdf> – Загл.экрана
9. Кыргызстан и Япония подписали соглашение о дружбе и партнерстве. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://mir24.tv/news/16572138/kyrgyzstan-i-yaponiya-podpisali-soglashenie-o-druzhbe-i-partnerstve> – Загл.экрана
10. Джолдошев А.К. «Гуманитарное сотрудничество между Японией и Кыргызстаном» [Текст]: А.К. Джолдошев А.К.///Вестник Дип.Академии – Бишкек, 2021 – №16, с.175- 178.
11. Нурагиев Н.А., Батырбекова Т.Б., «Кыргызстан и её роль в региональной и международной дипломатии» [Текст]: / Н.А Нурагиев. // Вестник МУК – Бишкек, 2023 – № 2 (50) с.32-37

Стратегические направления деятельности Национального банка Кыргызской Республики на 2022-2025 годы. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.nbkr.kg/index1.jsp?item=3326&lang=RUS> . – Загл. экрана.